

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Нарчука Валентина Сергеевича на тему
«КОММУНИКАТИВНАЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬ
В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ НА СТРАНИЦАХ О СМЕШАННЫХ
ЕДИНОБОРСТВАХ: КОГНИТИВНО-ПРАГМАТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19. – Теория языка

Диссертационное исследование В.С. Нарчука представляет несомненный интерес, определяемый востребованностью осмысления особенностей реализации категории толерантности в речевой коммуникации в интернет пространстве. Обращение к дискурсу социальных сетей в формате интернет-комментариев, максимально приближенных к ситуации спонтанной устной речи, позволяет автору раскрыть возможности и перспективы диагностики коммуникативной толерантности с опорой на конкретный тематический блок, представленный ММА - одним из наиболее быстро развивающихся видов спорта.

Актуальность исследования также определяется рассмотрением дискурса как рефлексивной речевой коммуникации, предполагающей ценность артикуляции и проговаривания позиций в контексте положений теории Ю. Хабермаса о значимости коммуникации не столько в качестве воспроизводства определенного дискурса, сколько как средства достижения консенсуса и основы преобразования общества.

Новизна исследования обусловлена рядом факторов, среди которых можно назвать следующие: в работе впервые теоретически обоснован лингвистический аспект понятия коммуникативной стратегии толерантности, осуществлено описание тактик, реализующих толерантность в социальных сетях на страницах, посвященных смешанным единоборствам.

Рецензируемое исследование обладает определённой **теоретической значимостью** в части эксплицирования прагматических условий реализации категории толерантности в социальной коммуникации и её функциональной предназначенности как инструмента преодоления разногласий участников речевой коммуникации и гармонизации нового коммуникативного пространства.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обусловлены:

- хорошо разработанной научно-методологической базой исследования, основу которой составили труды отечественных и зарубежных ученых в области теории языка, когнитивной лингвистики, лингвоконфликтологии, лингвистического интерпретационизма (с. 5-6; 9);

- релевантной эмпирической базой исследования (11 000 комментариев к

новостным публикациям на страницах, посвященных смешанным единоборствам);

- продуманной методикой анализа материала, применяемой на разных этапах исследования (с. 9);

- логичной структурной организацией содержания, способствующей представлению, как авторского замысла исследования, так и убедительной последовательности изложения полученных результатов.

Опубликованные работы, насколько можно судить по автореферату, полно отражают содержание представленной к защите диссертации.

В ходе знакомства с авторефератом возник вопрос. Насколько отличаются проявления интолерантности среди зрителей смешанных единоборств – авторов интернет комментариев, от зрителей других видов спорта? Другими словами, будут ли выводы о коммуникации на страницах о смешанных единоборствах применимы к новостным страницам о спорте в целом?

На основе изучения автореферата можно утверждать, что диссертационное исследование «Коммуникативная толерантность в социальных сетях на страницах о смешанных единоборствах: когнитивно-прагматический аспект» соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка и критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а его автор, Нарчук Валентин Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

 Боргоякова Т.Г.

доктор филологических наук, профессор,
директор-главный научный сотрудник
Института гуманитарных исследований
и саяно-алтайской тюркологии,
профессор кафедры зарубежной лингвистики и теории языка
ХГУ им. Н.Ф. Катанова

Боргоякова Тамара Герасимовна

Контактные данные:

655017, Россия, Республика Хакасия, г.Абакан, ул.Ленина, д. 90

Телефон: +7 (3902) 24-30-18

Факс: +7 (3902) 24-33-64

Электронная почта: univer@khsu.ru

